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W NUMERZE m.in.: 

 Wywiad z panią Magdaleną Winsławską 

 Żegnamy się z klasą III EZ 

 Życie w czasach Jezusa (cz. 2) 

 Co słychać w projekcie? 

 Z życia szkoły i internatu 

 Humor i horoskop 

  oraz wiele innych tematów. 

 

 W tym miesiącu żegnamy się z klasą III 

Zasadniczej Szkoły Zawodowej i z tej okazji 

życzymy im wielu sukcesów w życiu prywatnym 

i zawodowym! 

    Zespół redakcyjny „Małpiszona”  



  

„Nigdy nie myślałam, że zostanę katechetką”  
- z panią Magdaleną Winsławską  

nauczycielką religii 
rozmawia Konrad Buchowski. 

 

Od kiedy Pani pracuje w naszej szkole? 
Pracę w tej szkole rozpoczęłam w 2000 roku. W tym cza-
sie byłam jeszcze na ostatnim roku studiów. Tematem 
mojej pracy magisterskiej były zwyczaje, tradycje i kul-
tura Sejneńszczyzny i Suwalszczyzny, praca miała cha-

rakter badawczy. 
 

Jakie studia Pani skończyła? 
Studia magisterskie na Uniwersytecie Kardynała Stefa-
na Wyszyńskiego w Warszawie na Wydziale Teologicz-

nym, studia podyplomowe w Wyższej Szkole Zarządzania i Rachunkowości w Gdań-
sku na kierunku zarządzanie oświatą i studia podyplomowe w Gdańsku – wiedzę  
o społeczeństwie. Obecnie studiuję nikomu nieznany kierunek studiów podyplomo-
wych :)  
 

Czy miała Pani konkretne plany związane z pracą jako katechetka? 
Nigdy nie myślałam, że zostanę katechetką, natomiast zawsze wiedziałam, że chcę być 
nauczycielem. 
 

Lubi Pani pracę nauczyciela? 
Tak, zawód nauczyciela był zawsze moim marzeniem, ponieważ lubię prowadzić mą-
dre rozmowy z uczniami, dzieląc się przy tym swoją wiedzą. 
 

A jak się pracuje z naszą młodzieżą? 
Patrząc z perspektywy trzynastu lat pracy z młodzieżą naszej szkoły, dało się spotkać 
bardzo sympatyczne osoby, lecz tak jak w każdej dziedzinie, są i te słabsze strony. 

Ogólnie, młodzież, z którą pracuję, da się lubić, nasza współpraca układa się bez za-
strzeżeń, a swoje braki w wiedzy uczniowie uzupełniają sympatią. 
 

Jak wiemy, uczyła Pani w naszej szkole wiedzy o społeczeństwie. Czy jest to 
„ciężki” przedmiot? 
Bardzo miło wspominam pracę podczas lekcji WOS-u. Przedmiotu uczyłam przez  
3 lata i mam nadzieję do niego wrócić, ponieważ ci sami uczniowie inaczej podchodzą 
do WOS-u, a inaczej do religii. 
 

Co by zmieniła Pani w naszej szkole? 
Dałabym większe możliwości udziału młodzieży w wyjazdach, zarówno rekreacyjnych, 
jak i kulturowych, ponieważ uważam, że młodzież z naszego miasta i jemu podobnych 
ma ograniczony dostęp do kultury i sztuki. 
 

Czy od dziecka mieszka Pani w Sejnach? 
Sejny nie są miastem, w którym mieszkam od urodzenia. Przeprowadzka tutaj uzależ-
niona była od pracy, w związku z tym od 13 lat mieszkam i pracuję w Sejnach. 
 

Jakie są Pani zainteresowania i co Pani robi w wolnym czasie? 
Moimi zainteresowaniami są muzyka, poezja, podróże oraz poznawanie ciekawych 
miejsc i ludzi. Wolny czas staram się spędzać poza terenem Sejn, podróżując. 
 

Wobec tego życzymy Pani ciekawych podróży w czasie wakacji i dziękujemy  
za poświęcony nam czas! 



„Jakże to świetna szkoła…” 
 

W marcu tego roku nasza szkolna społeczność zaangażowała się w zbieranie podpisów 
wspierających starania o przyznanie dotacji na utrzymanie Domu i Ogrodu Stefana Że-
romskiego w Konstancinie-Jeziornej. Niedawno otrzymaliśmy podziękowanie. 
 

Organizatorką akcji w naszej szkole była pani Marta Wichert – członkini Stowarzyszenia Nau-
czycieli Humanistów „Prowincja”, którego opiekunem naukowym jest prof. Alina Kowalczyko-
wa. Pani profesor poprosiła członków stowarzyszenia o pomoc w zbieraniu podpisów wśród 
osób popierających zachowanie dziedzictwa narodowego na rzecz przyszłych pokoleń. 
Swoje poparcie dla działań Fundacji wyrazili nie tylko nauczyciele ZSCKR w Sejnach, ale także 
pełnoletni uczniowie. W zbieraniu podpisów wśród nich, pani Marcie Wichert pomagała wycho-
wawczyni internatu – pani Beata Kuczyńska. 
11 kwietnia p. Marta Wichert otrzymała od prof. Kowalczykowej podziękowanie za zebranie 
podpisów w sprawie ratowania Domu i Ogrodu Stefana Żeromskiego oraz informacje  
o planach dalszych działań w tej kwestii. 
 

Oto fragment listu od prof. Kowalczykowej: 
„Sejny pobiły rekord w zbieraniu podpisów!!! To wielkie podziękowanie kieruję do wszystkich, 
którzy wsparli starania o ustanowienie funduszu na rzecz utrzymania Domu Stefana Żerom-
skiego i jego Rodziny w Konstancinie-Jeziornej. Szczególne, gorące podziękowania składam 
Uczniom, którzy wkraczając w dorosłe życie, zabierają głos w obronie dziedzictwa narodowej 
kultury. Jakże to świetna szkoła…” 

/m/ 

——————————————————————————————- 

 

NOWE DOŚWIADCZENIA klasy II JT 

 

 Od 29 kwietnia do 26 maja uczniowie klasy II JT odbywali miesięczną praktykę 

wiosenną. Młodzież szkoliła się w lokalach gastronomicznych, gdzie zdobywała nowe 

doświadczenia związane z ich kierunkiem nauczania. Miejsca wybrali różne, zaczyna-

jąc od Sejn (m.in. Karczma Litewska i Skarpa), poprzez Kukle, Krasnopol, a kończąc 

na Suwałkach. Praktykanci są bardzo zadowoleni z pracy i nabytych umiejętności  

(np. kelnerstwo, przygotowywanie sal na uroczystości). Atmosfera panująca w zakła-

dach pracy jest miła, szefostwo uprzejme, tak jak i inni pracownicy.  

II JT po zakończeniu praktyk powróciła już w szkolne mury, pełna wspomnień i z gar-

ścią nowych doświadczeń :) 

/Esik/ 

——————————————————————————————————————— 

 

CO NAS CZEKA W CZERWCU? 
 
14 czerwca - pożegnanie absolwentów Zasadniczej Szkoły Zawodowej 
14-15 czerwca - obchody 450-lecia miasta Sejny 
17-18 czerwca - dni wolne od zajęć (egzamin zawodowy) 
21-23 czerwca - Rajd Motocyklowy Śladami Obławy Augustowskiej  
28 czerwca - zakończenie roku szkolnego 2012/2013 

/m/ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
25 kwietnia 2013 

Na Wydziale Inżynierii Produkcji Szkoły Głównej Gospodarstwa Wiejskiego w Warszawie 

odbył się finał V Ogólnopolskiego Konkursu Wiedzy o Ergonomii i Bezpieczeństwie Pra-

cy w Rolnictwie pod patronatem Rektora SGGW oraz Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi.  

Do finału przystąpiło 132 uczniów, w tym 10 kobiet. Naszą szkołę reprezentowała uczennica 

klasy IV aBT – Monika Buchowska. Jako jedyna z kobiet znalazła się w pierwszej dziesiątce 

konkursu, zajmując ostatecznie 9. miejsce w klasyfikacji końcowej. Gratulujemy! 

/KP/ 

1 maja 2013  

W samo południe przy sej-

neńskiej bazylice odbyło 

się uroczyste Otwarcie 

Sezonu Motocyklowego. 

Ten dzień rozpoczął się 

uroczystą mszą świętą  

z udziałem motocyklistów,  

a po nabożeństwie zostały 

poświęcone motocykle 

znajdujące się przed ko-

ściołem. Po uroczystej czę-

ści nadszedł czas na „małe 

co nieco”. Motocykliści 

raczyli się pysznym bigo-

sem oraz słodkościami 

przygotowanymi przez 

uczniów bloku żywieniowego. Imprezę uświetniała bluesowa muzyka. W przygotowania 

szczególnie zaangażowały się klasy I RT i III JT, za co im dziękujemy :) 

/kulka/ 

7-23 maja 2013  

Po długim majowym weekendzie nasi absolwenci przystąpili do egzaminów maturalnych.  

7 maja we wtorek 49 osób pisało egzamin z języka polskiego. Jak się dowiedzieliśmy, więk-

szość z nich wybrała temat 2. wypracowania: „Co o autorytecie pisał w Przedwiośniu Stefan 

Żeromski i jaką mu wyznaczał rolę w życiu społeczeństwa?”. We środę odbył się egzamin  

z matematyki, przystąpiło do niego 63 absolwentów. We czwartek egzamin z języka angiel-

skiego zdawało 39 osób. W kolejnych dniach odbywały się egzaminy ustne z języka polskiego 

i języków obcych oraz pozostałe egzaminy pisemne. Matura 2013 przeszła już do historii. 

Pozostało tylko czekać na wyniki. A te dopiero 28 czerwca. No cóż, poczekamy… 

/m/ 



10 maja 2013  

Tego dnia w naszej szkole odbył się apel z okazji 222. rocznicy uchwalenia Konstytucji  

3 Maja, przygotowany przez uczniów klasy III JT pod opieką p. Marty Wichert oraz p. Jaro-

sława Jurkiewicza. Uczniowie przypomnieli nam o tym ważnym dla naszego kraju wydarze-

niu w nietypowy sposób – zamiast akademii usłyszeliśmy przegląd polskiej pieśni patriotycz-

nej: od średniowiecza do czasów nam współczesnych. 

/kulka/ 

17 maja 2013 

W ZSCKR w Karolewie odbył się konkurs kulinarny „Smaki Wsi”. Reprezentantkami na-

szej szkoły były Urszula Klepacka i Aldona Budzejko z klasy III JT. Tematem przewodnim 

całego zajścia był drób. Jeszcze przed konkursem, dziewczęta po naradzie z opiekunkami 

doszły do wniosku, że najlepsze do zaprezentowania będą pyszne roladki z kurczaka w sosie 

żurawinowym. Dzięki nim udało się zająć II miejsce w kategorii „Najlepiej zorganizowana 

drużyna”. Dziewczętom gratulujemy i życzymy dalszych sukcesów na polu kulinarnym! 

/Abu/ 

18 maja 2013  

Nasza szkolna drużyna reprezentowała rejon suwalski w etapie wojewódzkim Ogólnopol-

skich Mistrzostw Pierwszej Pomocy PCK w Białymstoku. Zajęła tam IV miejsce. Uczniów 

przygotowywała p. Julita Moroz. Gratulujemy wyniku! 

 

24 maja 2013  

Na terenie ZSCKR odbył się I Międzynarodowy Przegląd Zespołów Ludowych Szkół Rol-

niczych Sejny 2013, połączony ze świętem naszej szkoły, które uczciliśmy przemarszem uli-

cami miasta. Dziewczęta miały na głowach wianki, a chłopcy kapelusze. Wszyscy świetnie 

się bawili. Po przemarszu zaprezentowały się zespoły ludowe z kraju i zagranicy. 

 

26 maja 2013 

Zespół mażoretek 

Ladies pod opieką 

trenerki Doroty 

Tomczyk wziął 

udział w corocz-

nych Międzynaro-

dowych Prezenta-

cjach Mażoretek, 

Tamburmajorek  

i Cheerleaderek 

„POM-PA 2013” 
w Białymstoku. 

Dziewczęta za-

prezentowały nie 

tylko swoje pięk-

ne stroje, ale 

przede wszystkim 

świetnie przygotowane układy taneczne i zajęły III miejsce. Gratulujemy! 

/kulka/ 



Żegnamy się z klasą III EZ 
 
 Klasa III EZ składa się z 18 chłopców i ich wymagającego wychowawcy pana 

Andrzeja Pankiewicza. Niestety, jak sami zauważają, nie są zorganizowaną klasą,  

ale mimo tego najbardziej tęsknić będą za sobą, a „ze smutku po ukończeniu szkoły  

nie będą mogli spać”. Wraz z wychowawcą sądzą, że ich współpraca przebiegała dosyć 

ciężko, może dlatego, że wychowawca chciał dla nich jak najlepiej. Za najbardziej za-

bawne wydarzenie z pobytu w ZSCKR uważają „Turniej klas”.  

 Na pytanie „Czy nabyte wiadomości i umiejętności w tej szkole przydadzą Ci się 

w przyszłości?” – jednogłośnie odpowiadają „TAK”.  Po ukończeniu szkoły zawodowej 

część chłopaków planuje kontynuację nauki, część zamierza podjąć pracę, są też tacy, 

którzy nie mają jeszcze sprecyzowanych planów.  Pomimo pewnych błędów, będą zapa-

miętani jako wyluzowani chłopcy z doskonałym poczuciem humoru. 

 

O opinię o klasie III EZ zapytaliśmy także wychowawcę. Oto, co nam powiedział: 

„Jest to klasa, która uważała, że lepiej wie niż wychowawca. Zawsze chodziła swoimi 

ścieżkami, podobnie jak koty. Jest to klasa bardzo niezdyscyplinowana. Zawsze mieli 

oryginalne pomysły, które różnie się kończyły. Pomimo wszystko, myślę, że wielu chło-

paków może być w przyszłości świetnymi fachowcami.” 

/Ksi/ 

 

Fot. Klasa III EZ z wychowawcą Andrzejem Pankiewiczem. 



Skład klasy III EZ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

—————————————————————————————— 
 

ŻYCIE W CZASACH JEZUSA (cz. 2) 
 

UPRAWA ZIEMI W BETLEJEM 
 

Nazwę miasta Betlejem możemy tłumaczyć z hebrajskiego – Dom Chleba, nawią-
zując w ten sposób do tamtejszych upraw pszenicy i jęczmienia. Nie było możli-
wości uprawiania ziemi na terenach górzystych i wysuszonych. Tam, gdzie były 
ku temu sprzyjające warunki, wysiewano zboża, zwłaszcza pszenicę i jęczmień. 
Natomiast najbardziej popularne owoce hodowane w tamtych czasach to oliwki, 
winogrona i figi. Pola uprawne były w Palestynie tak żyzne, że nie wymagały na-
wożenia. Niemniej, co siedem lat każde gospodarstwo rolne, sad oliwny i winnica 
miały leżeć ugorem, aby dać odpocząć ziemi. 
 

NARZĘDZIA ROLNICZE W CZASACH JEZUSA 
 

Biblia wspomina o różnych pracach związanych z uprawą roli, ale nie opisuje do-
kładnie używanych do tego narzędzi. Zawarte w niej informacje w pewnym stop-
niu uzupełniają jednak wizerunki takich sprzętów utrwalone na zabytkach egip-
skich oraz przedmioty odnalezione w Palestynie. A proste narzędzia używane  
po dziś dzień na tamtych terenach są zapewne bardzo podobne do swych odpo-
wiedników z czasów biblijnych.  
Brona - Biblia nie wspomina o samej bronie, ale mówi o bronowaniu, które odróż-
nia od orki. Obecnie bronowanie służy głównie kruszeniu i wyrównywaniu gleby, 
choć niekiedy ma na celu także przykrycie nawozu czy zasianego ziarna  
lub zniszczenie chwastów. W czasach starożytnych chodziło głównie o rozbicie 
grud ziemi i jej wyrównanie; w tym celu najprawdopodobniej przeciągano po zao-
ranym polu obciążoną deską albo nieociosaną kłodą. 
Kopaczka - zapewne wykorzystywano ją do przekopywania i spulchniania ziemi. 
Odnalezione kopaczki z żelaza i miedzi przypominają nieco współczesne motyki. 
Noże ogrodnicze - Biblia wspomina o tym narzędziu w związku z przycinaniem 
winorośli. Ponieważ mówi też o przekuciu włóczni na noże ogrodnicze i noży 
ogrodniczych na dzidy, można przypuszczać, że narzędzie to składało się  
z ostrza osadzonego w uchwycie i było podobne do sierpa. 

1. Andruczyk Tomasz 10. Ogórkis Hubert 

2. Balewicz Marcin 11. Ogórkis Powilas 

3. Boćwiński Waldemar 12. Oleksiak Łukasz 

4. Gasperowicz Marcin 13. Plitnik Dariusz 

5. Głowacki Łukasz 14. Radziewicz Damian 

6. Leończyk Marek 15. Sapiega Tomasz 

7. Letkiewicz Tomasz 16. Tomaszewski Krzysztof 

8. Mazewski Paweł 17. Turowicz Rafał 

9. Milewski Dariusz 18. Zawadzki Mateusz 



Motyka - służyła do usuwania chwastów i zapewne także do rozbijania grud ziemi. 
W niektórych proroctwach nawiązano do okopywania motyką winnicy. 
Pług - w krajach biblijnych do dziś używa się gdzieniegdzie drewnianego pługa, który 
niewiele się zmienił od czasów starożytnych, o czym świadczą rysunki na starożyt-
nych zabytkach i tabliczkach glinianych. Nie miał kół, ani nie odwracał skiby; po pro-
stu robił w ziemi bruzdę na głębokość 8-10 cm. Z metalu wykonywano tylko lemiesz. 
Zasadniczą część pługa stanowił kij, do którego ów lemiesz był przymocowany. Mie-
dziane i brązowe lemiesze, odnajdywane podczas wykopalisk na terenie Izraela,  
są na ogół mocno wyszczerbione od używania. 
Sierp - tego narzędzia używano głównie do żęcia zbóż, choć Biblia mówi też o za-
puszczaniu sierpa podczas winobrania. Sierpy odnalezione w Palestynie są lekko 
zakrzywione. Niektóre wykonano z ostrych kawałków krzemienia, osadzonych  
za pomocą asfaltu w ramce z drewna lub kości. Znaleziono również żelazne ostrza 
sierpów, które mocowano w uchwycie przy użyciu nitów, trzpieni lub tulei. 
Szufla do odwiewania - prawdopodobnie była drewniana, a służyła do podrzucania 
wymłóconego ziarna, żeby wiatr mógł wywiać słomę i plewy. 
Widły - służyły do odwiewania ziarna i podobnie jak w nowszych czasach, zapewne 
były wykonane z drewna i miały kilka zagiętych zębów. 
Wóz i sanie młockarskie - były używane do wyłuskiwania ziaren z kłosów. Zapew-
ne przypominały dwa urządzenia stosowane również dzisiaj w krajach biblijnych. Sa-
nie młockarskie składają się z połączonych ze sobą drewnianych desek, z przodu 
lekko wygiętych do góry. Od spodu są do nich przymocowane ostre kamienie  
lub żelazne ostrza. Woźnica staje na saniach, by je dociążyć. Wóz młockarski jest 
wyposażony w siedzenie. Ma postać niskiej, prostokątnej ramy, w której osadzono 
równolegle dwa lub trzy walce obite żelazem. 
 

ROK ROLNICZY W CZASACH JEZUSA 
 

Wrzesień-październik: chłodne wiatry północne przynoszą deszcze, co zmiękcza 
glebę. Jest to dobry czas na przygotowanie ziemi pod uprawę i orkę. 
Październik-listopad: idealna pora na siew jęczmienia i pszenicy, a następnie żyta, 
prosa, lnu oraz warzyw. 
Listopad-grudzień: zimowe miesiące są nieprzewidywalne. Trzeba doglądać wyra-
stających roślin. 
Grudzień-styczeń: nadchodzą zimowe deszcze! 
Styczeń – luty: powinny pojawić się pierwsze kwiaty na drzewach. Pod koniec mie-
siąca należy zasiać zboże jare. 
Luty-marzec: kwitną drzewa migdałowe. Czas zbierać cytrusy. 
Marzec-kwiecień: zaczyna się zbiór jęczmienia. Rolnicy modlą się o późne deszcze. 
Obawiają się gorących, wschodnich wiatrów, które przynoszą suszę, jak też burz 
gradowych. 
Kwiecień-maj: zbiór jęczmienia. Plony mogły zniszczyć liczne wtedy szkodniki,  
np. gąsienice, chrząszcze, szarańcza. 
Maj-czerwiec: przy gorącym, letnim słońcu dojrzewają winogrona, figi, oliwki. Trzeba 
szczególnie doglądać latorośli i odpowiednio je podlewać. 

Opracował: ks. Grzegorz  



 

 

 
 

 12 maja w budynku internatu odbyły się „Wiosenne warsztaty” po-
święcone całym rodzinom wraz pociechami. Od 10.00-13.00 w ramach zajęć 
można było nauczyć się m.in. tworzenia biżuterii różnymi technikami, tańca  
z ogniem, a także sztuki fotografii. 
 

 Wraz z nadejściem maja praktyki rozpoczęła klasa II JT. Trójka 
uczniów zamieszkujących internat chwilowo opuściła nasze skromne progi,  
by znów powrócić tu w czerwcu. Są to Paulina, Edyta i Paweł. Niecierpliwie cze-
kamy na ich powrót :) 
 

 Przypominamy, że w internacie cały czas trwa zbiórka plastikowych 
nakrętek po sokach, napojach, środkach chemicznych i przemysłowych  
dla ciężko chorego Karolka Olszewskiego. Chłopiec urodził się w 2010 roku  
z czterokończynowym porażeniem mózgowym, potrzebuje stałej opieki lekar-
skiej oraz rehabilitacyjnej. Nas to w ogóle nie kosztuje, a wystarczy, aby korki 
wrzucane do śmieci, trafiły do odpowiedniego kartonu ustawionego w interna-
cie. Rodzice Karolka na pewno będą wdzięczni :) 
 

CZY WIESZ, ŻE CO CZWARTY BOCIAN JEST POLAKIEM? 
 

 Mieszkańcy internatu wraz z wychowawcami pod patronatem Regionalnej 
Dyrekcji Ochrony Środowiska w Białymstoku zbierają dane o bocianach.  
W naszym województwie liczebność bociana białego została oszacowana  
na 9.018 par. Każdy z nas może pomóc w oszacowaniu populacji bociana białego 
na terenie naszego regionu, więc liczymy na Waszą pomoc i zaangażowanie. 
Zwracamy się z prośbą o przesyłanie na adres e-mail: bocian@rdos.gov.pl wy-
pełnionych formularzy. Najważniejszą informacją, która powinna znaleźć się  
w formularzu jest informacja o lokalizacji zasiedlonego gniazda. Na ankiety cze-
kamy do 15 września 2013 roku. Pomóżmy policzyć bociany! 
 Przypominamy, że 31 maja jest Dniem Bociana Białego. 

/Abu/ 
 

———————————————————————————— 

Czy wiesz, że…  
 

Czy wiesz, że… 20 000 lat temu wszyscy mieliśmy taką samą grupę krwi? 
Czy wiesz, że… modliszka jako jedyny owad potrafi przekręcić głowę o 360 
stopni? 
Czy wiesz, że… sowy są jedynymi ptakami, które widzą kolor niebieski? 
Czy wiesz, że… ludzie bardziej boją się pająków niż śmierci? 
Czy wiesz, że… Tomasz Edison (wynalazca żarówki) bał się ciemności? 
Czy wiesz, że… kot ma 32 mięśnie w każdym uchu? 

/kondzio/ 
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Co słychać w projekcie  

„Pewny start - lepsza przyszłość”? 
 

 Niedawno zakończyły się zajęcia wyrównawcze zapewnione uczniom w ramach pro-

jektu "Pewny start – lepsza przyszłość". Z języka polskiego prowadziła je p. Marta Wi-

chert, a z języka niemieckiego – p. Adam Trejnowski. W zajęciach uczestniczyły dwie  

15-osobowe grupy uczniów klas III i IV Technikum. 
 

 W ramach projektu trwają warsztaty socjoterapii prowadzone przez p. Artura 

Zdanio. W zajęciach bierze udział 15 uczniów z klas I-III technikum. Uczestnikom pro-

jektu zajęcia bardzo przypadły do gustu i z miłą chęcią biegają na kolejne spotkania. 

Warsztaty zakończą się 6 czerwca. 
/Abu/ 

 

W dniach 26-28 kwietnia 2013 r. w naszej szkole odbył się kurs barmański  

w ramach projektu "Pewny start - lepsza przyszłość". Piętnastu uczniów zdobywało do-

datkowe kwalifikacje i umiejętności pod okiem pani Pauliny Gutkowskiej – specjalistki  

w tym fachu. 

Uczestnicy kursu zapoznali się z podstawami pracy barmana oraz specjalistycznym 

sprzętem, co na pewno przyda się im w dalszym życiu zawodowym. Z ogromnym zapałem  

i zaangażowaniem uczyli się komponować koktajle z zastosowaniem soków owocowych  

i świeżych owoców oraz elegancko je dekorować i serwować. Zajęcia obejmowały także 

koktajle z dodatkiem likierów owocowych, malibu, serwowanie wina i wielu innych trunków. 

Już po pierwszym spotkaniu uczniowie wykazali swoją pomysłowość oraz kreatywność  

w wykonywaniu koktajli i tworzeniu warstw o żywych, tęczowych kolorach. Młodzież po-

znała też zasady profesjonalnej obsługi ekspresu do kawy oraz odpowiedniego parzenia 

różnych rodzajów kawy. Odbył się trening fachowego noszenia tacy i obsługi konsumen-

tów. Zajęcia zakończyły się testem oraz wręczeniem certyfikatów i zaświadczeń o ukoń-

czeniu kur-

su. 
/kondzio/ 



 

HOROSKOP 
Bliźnięta 

To twój czas na rozwój. Nie przejmuj się, że w zasadzie zamieszkasz w samochodzie, 

a walizka będzie ci najlepszym druhem. W miłości nowe początki. Owszem, problemem  

może być odległość między wami, ale to rzecz do pokonania, szczególnie w tych cza- 

sach. Nie warto przeczekiwać, tylko zaangażować się w znajomość, która może  

wnieść bardzo dużo pozytywnych emocji w twoje życie.  

Rak 

To nie jest czas, kiedy będzie można liczyć na innowacje. Nie spodziewaj się też przypływu szczęścia. Raczej 

okaże się, że wszystko, co osiągniesz w tym miesiącu, będzie okupione ciężką pracą. W miłości zamieszanie.  

Nie będziesz wiedział, czego od ciebie oczekuje osoba, która proponuje ci nieco cieplejszą formę spotkań. 

Lew 

Na szczęście jest to miesiąc, który da ci siłę przebicia. Nie będzie już dla ciebie rzeczy niemożliwych, a kolej-

ne zwycięstwa staną się faktem. W miłości będzie się działo dobrze, bo twoja świeżo podbudowana pewność 

siebie spowoduje, że jasno i rzeczowo przekażesz swoje pomysły na waszą wspólną przyszłość. Będziesz mógł 

wreszcie odetchnąć. 

Panna 

Niestety, musisz uważać na swoje poczynania. Obrosłeś w piórka i wydaje ci się, że możesz poruszać góry.  

W tym miesiącu staraj się unikać zmian, bo możesz naprawdę wiele stracić. W zdrowiu nastąpi znaczna popra-

wa, ale nie zaniedbuj dalszej kontroli. W miłości zmiennie. Na początku będzie ci się wydawało, że twoja znajo-

mość idzie w dobrym kierunku. A tutaj okaże się, że partner jest tylko małym cwaniakiem, chcącym wykorzy-

stać twoje możliwości. 

Waga 

To twój miesiąc na skupienie się na sprawach rodzinnych. Owszem, będziesz miał wrażenie, że każdy czegoś  

od ciebie oczekuje. W szkole twoja silna pozycja pozostanie niewzruszona. Możesz się tym cieszyć. Szukając 

pracy, możesz trafić na coś niezbyt długiego, ale za to intensywnego i dobrze opłacanego. 

Skorpion 

To twój czas na wycofanie się z intensywnego życia zawodowego i osobistego. Nie przejmuj się, kiedy nagle 

wokół ciebie zrobi się pusto. To znak, że właśnie powinieneś spokojnie przemyśleć sprawy związane z relacjami 

międzyludzkimi. 

Strzelec 

Nowe zadania, które nie będą kłopotliwe, jeżeli chodzi o zorganizowanie na nie czasu, przyniosą wiele pozytyw-

nych chwil w bardzo miłym towarzystwie. Uda się coś zrobić, nieco odłożyć. W miłości spokój. Jeżeli szukasz 

partnerstwa, zwróć uwagę na człowieka, który może wcale nie wygląda na zainteresowanego.  

Koziorożec 

Musisz uważać na wszelkie umowy i zlecenia. To, co podpisujesz, czytaj trzy razy i to ze zrozumieniem. Nie daj 

się oszukać. Bo wygląda na to, że osoba, która może wydawać się bardzo przyjazna, zechce wystawić cię  

do wiatru. Nie ufaj słowom, że coś się stanie, coś się zdarzy. Na wszystko miej przygotowane odpowiednie 

papiery i paragrafy. 

Wodnik 

Wyjazdy, rozjazdy. Nie przejmuj się, jeżeli twój dom stanie się dla ciebie tymczasowo hotelem. Tak naprawdę 

wiele spraw zostanie w tym czasie załatwionych. W miłości rozwój. Spotkasz nową osobę w sposób niespodzie-

wany. Podróżuj i ciesz się życiem, a tam może czekać ktoś tylko dla ciebie.  

Ryby 

Wiele rzeczy nie zostało wcześniej przez ciebie dostrzeżonych i trzeba będzie zająć się kilkoma sprawami  

na raz. To da poczucie, że niestety w tym miesiącu będzie brakowało ci czasu i doba wydłuży się do 30 godzin. 

Niestety i tak nie wszystko uda się pozałatwiać. Skup się na rzeczach najważniejszych i najpilniejszych. 

Baran 

Spodziewaj się ruchu w sprawach finansowych. Problem jednak w tym, że nie muszą być to dobre decyzje  

i korzystne na przyszłość. W sprawach uczuciowych marazm. Ale forma stałych związków będzie zadowalająca.  

Byk 

Z jednej strony będziesz miał wiele okazji do tego, żeby zrobić nie tylko coś dla siebie, ale również dla innych. 

Z drugiej strony twoja wrodzona ostrożność będzie cię wstrzymywała przed zaryzykowaniem. Nie daj się długo 

prosić, bo w ten sposób możesz zyskać wdzięcznych i pozytywnych przyjaciół. Skończył się okres nerwowy, 

pełen wzlotów i upadków.                               /kulka/ 

 

 



 

 

 

 

 
 

Na jakiej podstawie twierdzi pan, że oskarżony był pod wpływem alkoholu? - pyta sędzia świadka. 
- Widziałem, jak wszedł do budki telefonicznej, a po pół godzinie wyszedł i powiedział, że winda 
nie działa. 
 
W kawiarni dwaj mężczyźni przyglądają się pięknym kobietom. 
- Podejdziemy? - pyta pierwszy. 
- Nie, jeszcze poczekajmy. 
- Na co? 
- Aż zapłacą rachunek. 
 
Co ma wspólnego teściowa i muchomor? To i to trujące. 
 
Dlaczego kogut dziobie kurę po głowie? - Alimenty jej z głowy wybija. 

/sylvia/ 

———————————————————————————— 
 

Pozdrowienia :) 
 

Gorące pozdrowienia dla pani Barbary Szczęsnowicz od ulubionej Bigosiary :) 

Pozdrowienia dla Ewy – Ania 

Pozdrowienia dla Ani – Ewa 

Pozdrowienia dla pani Marzenny Walendziewicz – kochana klasa III JT :) 

Pozdrowienia dla Oliwii, Anki, Mamrota i całej III JT – Sobieska 

Pozdrowienia dla Asi, Uli, Kingi, Aldony i Ali  P. – Dalka  

Pozdrowienia dla Marzeny i pokoju 229 od Ani 

Pozdrowienia dla Darii G. od Ani 

Pozdrowienia dla Sylwii, Daiwy, Angeliki od Ani 

Pozdrowienia dla Mateusza S. od Ani 

Pozdrawiam Mamuśki z III JT – najlepsza ciocia na świecie :) 

Pozdrowienia dla pani Doroty Tomczyk i Mażoretek – Dalka 

Pozdro dla Żubra od Margiewa 

Basia pozdrawia Ewelinę i Natalię 

Pozdrowienia dla Pana Pankiewicza od Jarka 

Pozdro dla pani psycholog Diany od klasy I aBT 

Pozdrowienia dla Józefa od Mariana 

Pozdrowienia dla Natalki od Konrada 

Pozdro dla Pawluka i Krzywego – Piotrek M. 

/zebrały Ksi, kulka/ 
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